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2. deklinacié finommozgato
kar
. R.A. régzité gomb
. polustavesé kupak
(nem tartozék)
. pélusmagassag (T-csavar)
. ellensuly tengely
. ellensuly
. ellensuly régzité
csavar
9. azimut polusbeallitd
10.deklinacio régzité gomb
11. tubusgyriik
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a. okulartarto talca
b. haromlab
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1. polustavcsé kupak
(nem tartozék)
2. pélusmagasséag (T-csavar)
3. azimut polusbeallitd
4. ellensuly tengely
5. ellensuly
6. ellensuly régzité
csavar
7. R.A. finommozgato kar
8. R.A. régzité gomb
9. deklinacio régzité gomb
10. deklinacio finommozgatd
11. prizmasin
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12. tubusgyrik
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MAKSZUTOU-CASSEGRAIN TAUCSO
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. pélusmagassag
. azimut pélusbeallitd
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HAROMLAB BEALLITASA (1. abra)

1) Lassan lazitsa meg a magassag allité csavarokat,
hluzza ki a labak als6 részeit. Refraktornal érdemes
teljesen kihizni a labakat, reflektornal rovidebb
labak is elegend6ek. Rogzitse a csavarokat.

OKULARTARTO TALCA ROGZITESE (2. abra)

1) Tegye a talcat a haromlab 6sszek6td rudjaira
€s csavarozza be

A MECHANIKA FELSZERELESE (3. abra) <>

1) Tegye az ekvatorialis mechanikat a haromlab
tetején kialakitott helyre

2) Alulrél csavarozza be a rogzité csavarral.

3) Lazitsa meg az azimut polusallité csavarokat, hogy a
mechanika beilleszthetd legyen a labon 1évé
tuskeére.

(" Rmechanika dsszeszerelése )
AZ ELLENSULY FELSZERELESE (4-5. dbra)

. dbra 1) keresse meg az ellensuly tengelyt

2) Csavarja be az ellensuly tengelyet a 5. dbra
deklinacié tengely alsé részébe Utkdzésig.
Az ellensuly tengelyen 1évé rogzité gydrit
szoritsa meg.

3) Csavarja le az ellensuly tengely végeérdl
az elesuly leesését gatlo kis csavart.

4) Tegye fel az ellensulyt a tengelyre és
kb. féluton régzitse. A mechanika ten-
gelyei legyenek kioldva szerelés és 2
esetleges szallitas kdzben.

5) Csavarja vissza az ellensuly leesését
gatld biztonsagi csavart a tengely végére.

FINOMMOZGATO KAROK FELSZERELESE

6. dbra

- 1) Keresse meg a kis csapokat a RA és a dekli-
pN nacié tengelyen, majd csavarral rogzitse a
@\ S rugalmas finommozgato karokat.

Prizmasin behelyezése EQ5 esetén

(hosszu prizmasin)

<2
W‘ (révid prizmasin) 1) Oldja ki a mechanika fején
¢>\¢ o | lévokétcsavart
~ ; 1) Oldja ki a mechanika fején 1év6 |2) Helyezze be a prizmasint,
két csavart majd régzitse a csavarokat ( 2
(& 2) Helyezze be a prizmasint, majd [ 4 megfelels helyen.

rogzitse a csavarokat a
megfelel6 helyen.
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(_ TAVCSO FELSZELEESE

TUBUSGYURUK FELSZERELESE

1) Vegye ki a tubust a dobozabdl 7. dbra
2) Vegye le a tubusgydirlket a tubusrol, ehhez lazitsa N
meg az oldalukon |évd csavarokat ’[
3) Helyezze fel a tubusgyriiket a mechanika tetejére 7 S
és rogzitse alulrél a 10mm csavarokkal. i
4) Vegye le a tubusrél a papir csomagolast f
5) Helyezze be a tubust a gy(rik kozé, nagyjabdl 8. dbra
egyensulyozza ki, majd régzitse a gyUrik oldalan lévé ij %
csavarokkal. Ne hiizza tul a csavarokat. A tubust \

teljesen kiegyensulyozni majd a keres6 és okularok
felszerelése utan kell.

—( KERESOTAVCSO/RED DOT FELSZERELESE G

(reflektor és MC tavcs®) | (refraktor)
10. dbra

S 9. dbra —> 0 <=
% 1) Vegye el6 a keresét Is keresse

11. dbra meg a gumi O-gy(ir(t a dobozban

.—:) 2) Tegye az O-gydir(t a keres6n
ﬁ el6re kialakitott vajatba (nagy-

jabdl félaton)

~
3) Lazitsa meg a tubuson Iévé sin
, rogzitd csavarjat.
N 12. abra 4) Csusztassa be a keres6tavesd
% tartolabat a sinbe majd rogzitse.
1) Lazitsa meg a tubuson 1évé sin rogzitdé
csavarjat. o 5) A keresét tegye be a tartélabba
2) Csusztassa be a keres6tavesé/red dot tigyelve arra hogy az O-gy(ir(i
tartélabat a sinbe, majd régzitse a tartolab elejére kediljon.

4 i f )
< AZ OKULAR BEHELYEZESE )

13.4bra (Reflektor) 1) Tekerje ki a csavarokat az okularkihuzaton és
vegye le a mianyag sapkat.
D o 2) Helyezze be a zenittlikrot a kihuzatba
I 1) Tekerje ki a csavarokat az majd régzitse a két oldalsé csavarra.l
© okularkihuzaton és vegye le a A zenittikér felfelé nézzen.
miianyag sapkat. 3) Oldja ki a zenittiikér csavarjait.
o 4) Helyezze be a kivant nagyitasu okulart
2) Helyezze be a kivant a zenittikdérbe majd rogzitse a két oldalcsavarral.
nagyitasu okulart,
= majd régzitse
! a két oldals6 15. dbra

@(—- csavarral.
(Refraktor és M-C)

N (@

14. dbra « @
P © Tavcsddiszkont/BTC 2006
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(" RED DOT KERES®) SZERELESE )

VOROSPONTOS KERESO SZERELESE

Csusztassa be a voros pontos keres6t a kialakitott
sinbe, majd rogzitse.
A red dot keres6t parhuzamositani kell a fétavcsével.

=

REd Dot (voros pontos) keresé

A Red Dot keres6 egy egyszeres nagyitasu tavcs6, ahol egy
ferdén elhelyezett liveglapra voros pont vetll. Ez a voros pont
kdnnyen hasznalhaté éjszaka és nappal is, mert a fény
erfssége valtoztathaté. A red dot tartalmaz egy 3 Voltos Litium
gombelemet, amely a szerkezet elején talalhato. Szallitaskor
egy mlanyag lapocska zarja az aramkért, ezt hasznalat el6tt el
kell tavolitani.

A keresd fel van szerelve fényer6sség-szabalyzéval, azimut és
magassag-allité csavarral.

Mint minden keresét, a Red Dotot is parhuzamositani kell a
fétavesdvel. Ezt az azimut és a magassagi gombbal
egyszerlien meg lehet tenni.

1) Vegye le a miianyag zarat.

2) Kapcsolja be a vords fényt és éllitsa a megfeleld
fényersségre.

3) A parhuzamositast egy tavoli objektumon tehetjik meg
(legalabb 500 méter tavolsagra legyen), de a Sarkcsillag
vagy a Hold is megfeleld.

4) Tegyen egy kis nagyitasu okulart a tavcsébe, keresse meg
a kivalasztott objektumot majd allitsa kdzépre.

5) Nézzen keresztll a Red Dot keresén és a két allitécsavar
segitségével a vords pontot hozza fedésbe a 6 tavesében
Iévd objektummal.

F(’)kuszélés
A tavcsOveket okularcsere esetén élesiteni kell. Az
okularsorozatok altalaban parafokalisak, azaz kézel van a
fokuszpontjuk, de kis eltérések lehetségesek. A élességet a
légkori valtozasok, hémérsékletcsdkkenés is befolyasolja, ezért
a fokuszalo gombok segitségével alkalmanként élesitsiink ujra.

azimut betekinté nvila
211t etekintd nyilas
bekapcsolo thtob y
fényerésség m
szabalyozé
magassag
allito

gomb
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C ATAVCSO BEALLITASAI

./

Kiegyensulyozas

A tavcsOvet minden dsszeszerelés, megfigyelés el6tt ki kell
egyensulyozni. Ez csdkkenti a mechanikai részek kopasat,
feszlilését és megkodnnyiti a tavesd finommozgatasat. A
kiegyensulyozas kiléndsen fontos, ha 6ragép hajtja a ]

tengelyeket és asztrofotdézasra hasznaljuk a tavcsdvet. A ]]3 | lﬂ:@:}:,
kiegyensulyozast akkor végezzik el, ha minden tartozék

(keres®, okular, zenittlikor, kamera, stb.) fel van szerelve.

Fotozas esetén allitsuk be a tavcsovet a fotozando terllet
irAnyaba és igy egyensulyozzuk ki

1) Aharomlabat allitsuk fel stabilan, a mechanika legyen o
vizszintesen °
2) A mechanika polusmagassagat lehetéség szerint allitsuk o

15-30 fok kozé. Oldjuk ki a deklinacio és a rektaszcenzio
tengelyt. Forgassuk a tavcsdvet olyan helyzetbe hogy a
tubus és az ellensuly tengely is vizszintesen alljon (9
abra)

3) El6szor a RA tengelyt allitsuk be: mozgassuk az ellensulyt addig, mig az ellensuly tengely mozdulatlan
marad. A deklinacids tengely beallitasahoz lazitsuk meg a tubusgyiriiket és csusztassuk a tubust
egyensulyi helyzetbe. Ha egyensulyba kerilt, szoritsuk meg a tubusgyriket.

Vizszintbe allitas

Az ekvatorialis mechanika pontos mikddésehez elen-
gedhetetlen a pontos vizszintbe allas. Ezt kdnnyiti meg
a mechanikakon talalhato vizszintez6 buborék.

A mechanika labainak hosszat addig allitsuk, amig

a bunorék nem all kdzépen, utana kezdjlink neki a
polusraallasi proceduranak.

A keresétavcso6 parhuzamositasa

vizszintez6 buborék

22. abra A keresétavesd egy fix nagyitasu kis tavesé 3-5 cm-es
atmérdével, 5-10-szeres nagyitassal. Mivel a f6 tavcsd
0::):))3 O ) JD:) legkisebb nagyitasa 30-50-szeres, s ez nagyjabol 1 fokos
tertletet mutat az égbolton, a halvany objektumok
beallisahoz nélkulézhetetlen egy keresétavesé.

22a. abra 1) Akeresétavesovet fokuszalni az objektiv csavarasaval
lehet (egyes modelleken egy gy(rit kell kilazitani) a 22.
abra szerint, majd felszerelése utan parhuzamositani
kell a f6 tavcsével. Ezt egy tavoli objektumon tehettink
meg (legalabb 500 méter tavolsagra legyen), de jobb egy
% J €gi objektum, pl. a Sarkcsillag vagy a Hold.

2) El6szor keressiik meg az objektumot a f6 tavcsdvel és
allitsuk kdzépre. Ezutan nézziink be a keresdbe és addig
mozgassuk az allitécsavarokat, amig nem latjuk ugyan
azt az objektumot a szalkereszt kdzepén.

3) Kisebb keres6knél mind a harom csavart mozgatni kell,
majd rogziteni (22a. abra). Rugos rogzitési keresénél
csak két csavart kell mozgatni, a rugé automatikusan
ellent tart.(22b. abra)




Atengely a
Sarkcsillagra
mutat

P siusraalas LEQ3)

Az ekvatorialis tengely hasznalata kicsit
bonyolultnak tlinhet elsé pillanatban, de a
csillagaszati megfigyelést nagyon
megkdnnyiti. A tavesdvekkel nagy nagyitast
hasznalunk, ilyenkor a Foéld forgasa miatt az
égi objektumok gyorsan atvonulnak a ‘| . 1
latdbmezdn. Az ekvatorialis mechanika polusmagassag \

oratengelye parhuzamos a Fold beallitasa i )
forgastengelyével, igy a mechanika képes \C [ )
ellensulyozni a Fold forgasat és a oy e
rektaszcenzié tengely finommozgaté karjaval Atengely a P0|US‘F'_ .+ KisMedve
folyamatosan a latémezében tarthatjuk a Sarkcsilagra - Sarkesilag
megfigyelni kivant objektumot. mutat

Nagy Medve

./0\ (Géncolszeker)
| o

, .\./'(.
1

L}

1

1

1

1

1

1

1

.

Polus azimut
beallitasa

Az északi félgdmbon a Sarkcsillag

poluskodzelsége megkonnyiti a polusraallast. A

taveso felallitdsa utan az oratengelyt allitsuk

be északi irdnyba a mechanika aljan 1évd

csavar kioldasaval. Majd lazitsuk ki a

polusraallltq csavartés a V|’zszmtesen allo T- pélusmagassag
csavart addig forgassuk, mig a tengely a beallitasa )
Sarkcsillag iranyaba nem néz. Vizualis \(:
megfigyeléshez elegendd ha néhany fokos ) )
pontossaggal beallitjuk a Sarkcsillagot. A Eggljl?tgszémm
tavcsdvink magassagat elegendd el6szor 46-

48 fok kdzé allitni, a legkdzelebbi alkalmakkor

mar csak az északi iranyba kell allni az

allvany felallitasakor.

Még pontosabb beallitast érhetiink el a

polustavcso segitségével (lasd kalon).

F inommozgatas

Minden mechanikat két féleképpen tudunk mozgatni. Ha a tavcsé jol ki van egyensulyozva, barmilyen iranyba
beallitva a tubust, nem szabad elmozdulnia. Ha egy égi objektumot figyelink meg, az a Fdld forgdsa miatt lassan
kivonul a latdmezdbdl. Mozgasat durvan, a tavcsétubus elmozditasaval kdvetni tudjuk.

A mechanika mindkét tengelyén taldlunk régzité csavarokat, ezekkel a mechanika tengelyeit le tudjuk zarni.
llyenkor kézzel mar nem mozdithaté a tubus. Ekkor a finommozgatd karok elcsavarasaval tudjuk az égi
objektumokat kovetni. Mivel a rektaszcenzids tengelylink a podlus iranyaba néz, az ératengelyt (R.A. tengely masik
elnevezése) a finommozgatd csavarral kissé nyugat felé mozditva kdvethetjik a megfigyelt objektumot.

o \EGed deklinacio
deklinacio finommozgatas
finommozgatas \

rektaszcenzio | L
finommozgatas deklinacié /(: R.A. rogzités

rektaszcenzio
finommozgatas

deklinacio

rogzités R.A. rogzités
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E gy égi objektum beallitasa

Az égbolt objektumai latszélag ugy mozognak, mintha egy kristalygdmbre lennének felfiggesztve és ezt a gémbaot mi
belllrdl szemlélnénk. Az allécsillagok kdzott a Naprendszer objektumai természetesen elmozdulnak, azonban ezek a
mozgasok lassuak, csak néhany ora elteltével észlelhetjik, amint helyzetik megvaltozik az "allocsillagok” kozott. Az
égbolt alapveté mozgasat a Fold tengely korili forgasa hatarozza meg. Mivel a Fold forgastengelye a Sarkcsillag felé
mutat, ezért latjuk az égboltot naponta egyszer kérbefordulni a Sarkcsillag koril. Minden égi objektum ugyan akkora
szdgelfordulast végez az északi polus korul, amelyik kézelebb van hozza, az révidebb utat tesz meg, amelyik az égi
egyenlitd kdzelében van, az teszi meg a leghosszabb utat, de a szégelfordulas ugyan akkora adott id6 alatt. Ezért az
ekvatoridlis mechanika tengelyére szerelt egyszerl motor, mely 24 6ra alatt egyszer kdrbeforgatja a tavcsovet,
alkalmas az égi objektumok kdvetésére.

Az égi iranyokat is meg kell tanulnunk a tavcsd hasznalatakor. Mivel motor nélkul minden objektum nyugat felé
mozdul ki a latdbmezdbdl, a nyugati iranyt kdnnyen meghatarozhatjuk: allitsuk a megfigyelt objektumot a latomezé
kdzepére, amerre elmozdul, az a nyugati irdny. Ezt néha elég nehéz értelmezni az okularba pillantva, a tavcsé foditott
képe, a zenittikor tikorképe megtréfalhat benniinket. A soha le nem nyugvo (Sarkcsillag kordli, Un. cirkumpolaris)
objektumok megfigyelésekor is tigyelni kell az iranyokra.

legk6zelebbi még szabad szemmel lathaté csillagot. Erre a csillagra iranyitsuk a tavesovet agy, hogy a
keres6étavesbben lathatd legyen. Ha a keresdben kdzépen van, lathato lesz a f6 tavesoviinkben is. A keresében
azonositsuk a csillagatlaszban lathat6 alakzatokat, majd induljunk el a megfigyelni kivant objektumunk irényaba. Ha
elég fényes ahhoz, hogy a keres6ben lathato legyen, akkor allitsuk kézépre, ha tul halvany, akkor a kornyezete
alapjan a vélt poziciéjat allitsuk kdzépre a keresében. Ha korultekintéen jartunk el, az objektumot megpillantahtjuk a
f6 tavesoviinkben.

I Eszaki pdlus
a mechanika tengelyének iranya

Rektaszcenzid

a megfigyelt
~objek urgny

\ a megfigyelt
objektum napi

v mozgasa

horizont

Egi egyenlitd
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O sztott korok hasznalata

Az osztott korok hasznalata

A félprofesszionalis mechanikak (EQ3, EQ5 stb.) mindkét rogzit6 csavar
tengelyén osztott koroket talalunk, melyek -ellentétben az
obszervatériumi tengelykeresztektdl- még nem elég finom
beosztasuak ahhoz, hogy az objektumkeresést kizarolag az
osztott kérokre alapozva tegyik meg. Sok esetben azonban
nagy segitséget nyujt hasznalatuk.

Az azonos deklinacié médszere:

Mindenekel6tt alljunk polusra tavesdvinkkel, és olvassuk le
a csillagtérkeprél a bedllitani kivant halvany objektum
csillagaszati koordinatait (RA, dec). Keressiink meg a
csillagtérképen egy olyan fényesebb csillagot is, melynek
deklinacidja megegyezik a keresett objektuméval, és
jegyezzik fel mindkét égitest koordinatait egy papirlapra.
Allitsuk be el8szor a kbnnyen megtalalhato fényes csillagot
tavesovink latomezejébe (a lehet6 legkisebb nagyitast
hasznaljuk!), s régzitsiik mindkét tengelyen a
finommozgatast. Most lazitsuk meg az RA osztottkor
rogzitécsavarjat, és forgassuk el addig, amig a fényes csillag RA-koordinataja egybe nem esik a néniusz
nullpontjaval. Ha az északi féltekén vagyunk, ugy a fels6, ha a délin, az als6 skalat hasznaljuk. Most régzitsuk az
osztottkort, hogy a tengely elforditasakor Ujra egyutt forogjon a RA-tengellyel. Lazitsuk ki a RA-tengely rogzitését,
és forditsuk el a tdvcsdvet addig, amig a beallitani kivant halvany objektum koordinatéja el nem éri a néniusz
nullpontjat. A tavcsébe pillantva megpillanthatjuk a keresett objektumot, amennyiben az nem tul halvany.

Gyakorlati tanacs: jobb eredményt érlink el, ha a kivalasztott fényes csillag, és a keresett halvany objektum
egymastol nem tul tavol helyezkedik el. Minél tavolabb vannak ugyanis egymastdl, annal fokozottabban jelentkezik a
polusraallas hibaja. Gyakori hiba az is, hogy az osztottkort nem rogzitjik kelléen, és a RA-tengely allitasanal nem
forog a tengellyel, hanem attol mintegy “lemarad”.

noéniusz

R.A. osztott kor

Date circle
polustavcsé tartd

polustavcsd
allité csavarjai

Bolygé felkeresése a nappali égen: Keressuk ki a Nap és a bolygé koordinatait az évkdnvbdl, és az észlelés
megkezdése el6tt helyezziik fel a napféliat mind a tavesdre, mind a keresére! Allitsuk be a Napot a tavesdviinkbe,
majd az “azonos deklinacié” médszerénél leirtak alapjan forgassuk el a RA-osztottkdrt is addig, mig a néniusz
nullpontja és a Nap RA-koordinatajanak értéke egybe nem esik. Olvassuk le a deklinacié tengelyen is, hogy hova
mutat a jelzés. Ennek legalabb megkdzelitdleg meg kell egyeznie a Nap deklinacidjaval. Most rogzitsiuk az
osztottkdroket, és mozgassuk addig tavcsdvinket, amig a bolygd koordinatai egybe nem esnek a RA, illetve a
deklinacios tengelyen levd néniuszok nullpontjaival. (egyes modelleknél a deklinaciés osztottkdr nem lazithato ki, és
néniuszbeosztasa sincs) Miutan e médszer a polusraallas precizségére kildndsen érzékeny, ajanlott mar az el6z6
éjszaka a Sarkcsillag segitségével pontosan poélusra allni.

Pélusradllds

A polustavcsbvet (nem alaptartozék) szereljik be az ératengelyben
kialakitott lyukba. Vegylk le a porosodast gatlé két kupakot.

Legels6 alkalommal a pélustavesdvet a 3 kis allitdcsavar

segitségével parhuzamositanunk kell a tengelykereszt

forgastengelyével. A késébbi pdlusraallasok soran ezt mar nem 1T g
kell megtenniink. '
A kozelitd poélusradllashoz (pl. vizualis észleléshez) elegendd, 2 1 0 B
ha a Sarkcsillagot a pélustavcsében latjuk. i % 2
Fotografikus munka esetén ennél precizebben kell eljarnunk. SO
Ehhez el6szor ki kell szamolnunk a Polaris 6raszdgét > <,

(= csillagidé minusz 2h30m), majd tudva, hogy egy delelé csillag Pélustivesé tarto
oraszdge pontosan nulla, addig forgatjuk a RA-tengelyt, mig a @
poélustavcsdben lathatd kis kor a kdvetkez6 helyzetbe nem kerdl:

Ha az oraszog nulla, akkor a célkereszttél fliggélegesen lefelé,

(pl. November 1.-én éjfélkor) Pélustivesd
ha az 6raszdg 6h, akkor a célkereszttdl vizszintesen jobbra,
ha az 6raszdg 12h, akkor a célkereszttdl fliggélegesen felfelé,
ha az 6raszdg 18h, akkor a célkereszttdl vizszintesen balra.

Poélustavesé parhuzamosito
csavarok

(szamolgatas helyett kihasznalhato az is, hogy a Sarkcsillag a /\ o
pélusnak az Arcturusszal szembeni oldalan helyezkedik el. Miutan PélustavesGben
a polustavesé forditott allasu képet ad, a kis karikat mindig az Sarkesillag helye / latott kép

Arcturus latsz6 iranyaba kell beallitanunk.)

Ezek utan a RA-tengelyt rogzitjuk, és kizarolag a pélusmagassag,
illetve az azimut finomallitok segitségével helyezzik a
Sarkcsillagot a kis karikaba.
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Okulérok hasznalata

Nagyitas

A kiilénb6z6 fékuszu okularokkal mas-mas nagyitast érhetiink el. A nagyitas a tavesd fokuszatél és a hasznalt okular
fokuszatol figg. Pl. egy 102/1000-es refraktor fékusza 1000 mm és ha a hasznalt okuldrunk 20 mm-es, a
nagyitas=1000/20=50-szeres.

A tavcs6 hasznalhatdé nagyitasat sok minden hatérozza meg: a tavesé optikai minésége, atmérdje, a 1égkori
turbulencia mértéke, a tiikor kihtilésének mértéke, stb. Altalanos szabaly szerint a tavcsé legnagyobb hasznos
nagyitasa a milliméterben kifejezett atméré kétszerese, fenti példanknal maradva a 102 mm-es tavcsénél 204 mm.

a tavesd fokusztavolsaga 1000 mm

tas = = = 50X
nagytas az okular fokusztavolsaga 20 mm

Latomezo6

Minden okularnal megadjak a lencserendszer latszélagos latémezejét. Ez altalaban 45-70 fok k6z6tt van. Mekkora az
égen a valddi latdmez&nk? Nos, ez csak a hasznalt nagyitastol fligg. Az égbolton a gdmbfellilet egy darabjat latjuk, itt
a szogtavolsagokat fokban, vagy annak tortrészeiben (ivperc, ivmasodperc) mérjik. Az égi objektumok kereséséhez
kis nagyitasu és nagy latémezejl okulart hasznaljunk. Ha ratalaltunk a keresett objektumra, akkor novelhetjik a
nagyitast.

okular latszolagos latémezeje 52°
[atdmezd mérete = — = = 0.65°
nagyitas 80X

Kilép6 pupilla

A kilépd pupilla az okularbdl kilépd fénykup mérete milliméterben. Gyakorlatilag azt mutatja meg, a tavcs6 objektivién
bejovo Gsszes fényt milyen kis terlletre "zsufolja 0ssze" az optikai rendszer. A kilépd pupilla mérete a fényer6tdl fugg.
Ertéke a tavcss objektiviének és a nagyitasnak a hanyadosa. Ha a kilép6 pupilla mérete nagyobb, mint szemunk
pupillajanak atméréje (kb. 6-7 mm), akkor a fény egy része nem jut el szemink retinajara. Ez meghatarozza a tavcsé
legkisebb értelmes nagyitasat. Ahogy a nagyitast ndveljuk, ugy sz(kul a kilépé pupilla mérete. Legkényelmesebb a
betekintés, ha a kilépd pupilla értéke masfél milliméter kordli. A legnagyobb még értelmes nagyitas a fél milliméteres
kilép6 pupillahoz tartozik.

az objektiv atméréje mm-ben

Kilépd pupilla = —
nagyitas

Felbontoképesség

Az elméleti felbontdképesség és a tavesd atmérdje kdzott szigoruan meghatarozott 6sszefliggés van. J6 kodzelitéssel
egy tavcs6 szogmasodpercben vett felbontasa 120/D, ahol D az objektiv milliméterben vett atméréje. Természetesen
az optikai mindségnek legalabb a standard szintet el kell, hogy érje. Egy 60mm-es tdvcsdvel 2 sz6gmasodpercnyi
részleteket figyelhetlink meg, mig egy 200mm-essel 0.6 szogmasodperc ez az érték. Ne feledkezzlink meg azonban
a foldi legkor (szelek), vagy kozvetlen kérnyezetlink (meleg beton, nyitott ablak), esetleg a nem kell6képpen lehlt
taveso altal keltett turbolenciakrol. Ezek miatt a legritkabb esetben érhetlink csak el 1 szégmasodperc alatti
felbontést, hisz a belépd hullamfront mar maga is torzult.

120

a tavesd atmérdje milliméterben

Felbontoképesség ivmasodpercben =

Eszleléstechnika

Idealis megfigyel6helyet nagyon nehéz talalni, a legtébb amatéresillagasz varsosokbol kénytelen észlelni. Van néhany
fontos dolog, amelyre érdemes odafigyelnink:

* kdzvetlen fényektél mentes megfigyel6helyet valasszunk

* hagyjunk legalabb 20-30 percet a szemuinknek az ég alatt, hogy pupillank teljesen kinyiljon és hozzaszokjon a sététhez
* mindig voros szinl zseblampat hasznaljunk

* tavesovinknek az optika méretétdl foggbéen 20-30 percre, de néha 1-2 6rara is sziksége lehet hogy atvegye a
kérnyezet hdmérsékletét

* kerlljuk a haztetdk, kémények, utak feletti légrétegen keresztlli észlelést, itt a legnagyobbak a légkéri turbulenciak

* 0ltézzlnk melegen, még nyaron is, hosszabb észlelés alatt gondoskodjunk enni és meleg innivalérdl is.
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